

# EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICIÓN de la TARDE

Redacción: Barcelona, plaza 1.ª 50 al mes. Fuera, plaza 4.ª trim. Extranjero plus 2.000

Redacción, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Escudillers Blanchs, 8 bis, bajos.

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 630.

## Crónica diaria.

### La Unión Gremial y la supresión de los Consumos.

Reunidos en la Unión Gremial, bajo la presidencia de don J. Sitjes Comas, los representantes de las Sociedades gremiales que la integran, después de oír por conducto de don Arturo Gallard las impresiones de los jefes de las minorías del Consistorio acerca del actual presupuesto y el parecer de las entidades en dicho acto presentes, acuerdan hacer públicas las conclusiones siguientes:

1.º Que la precipitación y falta de estudio con que se pretende implantar el régimen de supresión, o mejor, sustitución del impuesto de Consumos, produciría indudablemente un desbarajuste en la Hacienda municipal y un evidente perjuicio a los intereses generales de la ciudad y a los particulares de los vecinos directamente afectados por el pago de los nuevos impuestos sustitutivos.

2.º Que las clases proletarias, en la forma que se proyecta la sustitución no resultarían beneficiadas, ya que la rebaja de comestibles sería ilusoria, por cuanto el industrial no podría compensar las ventajas de la supresión del impuesto de Consumos con los recargos que representan los arbitrios de inquilinato, luz, patentes y otras gabelas que se crean para la nivelación de los presupuestos.

3.º Que la efectividad de los arbitrios de nueva creación producirá un seguro fracaso tributario, que podría dar lugar a la reimplantación del impuesto de Consumos, y a que los vecinos de Barcelona se encontraran en las mismas condiciones de antes de la supresión y además, con los impuestos creados, dado lo difícil que resulta en la práctica el que se suprima una carga en beneficio del contribuyente.

Como consecuencia de tales afirmaciones, la Unión Gremial declara públicamente que, aun cuando en principio sea partidaria de la supresión del impuesto de Consumos, la más elemental prudencia aconseja, al amparo de una ley, pendiente de promulgación, continuar por todo el próximo año 1913 con el actual régimen tributario, sin perjuicio de estudiar con tiempo la sustitución del impuesto de Consumos de modo y forma que resulte lo menos gravoso e insensible para el contribuyente, solicitando tal fin la cooperación de las entidades económicas y de cuantos elementos tengan significación moral y material en la vida ciudadana.

### El problema de la habitación.

En la última reunión de la Comisión ejecutiva de Sociedad Cívica-La Ciudad Jardín, además de importantes deliberaciones relativas a varios proyectos en estudio, acordó llevar a cabo un ciclo de conferencias sobre el problema de la habitación y base de varios espontáneos ofrecimientos que distinguidas personalidades extranjeras han

hecho con el objeto de dar a conocer los últimos resultados de la experiencia en dicho respecto, habiéndose al efecto elaborado el programa siguiente:

- Primera conferencia.—El problema de la habitación. Revista general.
- Segunda conferencia.—La higiene y la habitación popular.
- Tercera conferencia.—El arte y la arquitectura en la habitación popular.
- Cuarta conferencia.—La educación y la habitación.
- Quinta conferencia.—Aspecto jurídico de la habitación popular. Formas de establecimiento (dominio, enfiteusis, locación, etc). Formas de transmisión y sucesión.
- Sexta conferencia.—Aspecto económico de la habitación popular. (Cooperación, ahorro y crédito.)
- Séptima conferencia.—La construcción cívica y la habitación popular. Ciudades jardines.
- Octava conferencia.—Política social y particularmente municipal en el problema de la habitación popular.
- Novena conferencia.—Resumen y plan de acción.

Las personas antes aludidas son las siguientes: Mr. Henry Aldridge, presidente del Consejo de Construcción Cívica (*Town Planning Council*) de Londres; Mr. Ebenezer Howard, fundador del movimiento de las ciudades jardines y de la primera ciudad-jardín de Letchworth, Inglaterra; M. Georges Benoit Levy, secretario de la Asociación francesa de Ciudades-Jardines, a los cuales pueden añadirse varios miembros de Instituto de Reformas Sociales y del Instituto Nacional de Previsión, así como varias personalidades de Barcelona cuya designación está pendiente.

**Gacetas.**

En Sabadell, se arrojó al pozo de la casa número 43 de la calle de Santo Domingo (Cruz Alta), la vecina del número 44 de la misma calle, Josefa Amorós, de 31 años, casada. Los mineros Carlos Urti y Segismundo Ripoll lograron sacarla con vida del pozo. Después de ser auxiliada por el doctor Vilarrubias, fue trasladada al Hospital.

Mañana es esperado en esta el alcalde de Bieres (France), M. H. Chevron, que viene para conocer las bellezas de esta tierra.

El dueño de una casa de campo de este término municipal denominada Can Malanít denunció a la guardia municipal un individuo de 25 años, a quien acusa de haber sus-  
traído de dicha finca 150 pesetas y varias prendas de ropa.  
Denunciante y denunciado pasaron a disposición del juez de guardia.

Ayer mañana en el expreso regresó de Madrid el vicepresidente de la Diputación provincial, señor Bartrina, quien, como se recordará, marchó a la corte formando parte de la Comisión mixta nombrada para gestionar una favorable resolución del pleito de los ingenieros industriales.

El señor Bartrina ha llegado muy bien impresionado sobre la favorable resolución de este asunto.

Anoche fué auxiliado en el Dispensario de la calle de Rosal un hombre de 35 años, el cual, hallándose trabajando en una fábrica de hielo de la calle de Wad-Ras, se infligió con un hierro una fuerte herida en el pie derecho.  
Después de auxiliado pasó a su domicilio.

Telegramas detenidos en la oficina de Telégrafos por no encontrar a sus destinatarios.

Marsella, Pedro J. Pérez; Colunga, Braulio González; Badaioz, Manuel Joss; Rosal, 50, 5, ausente; Valencia, Provenzi; Port-Bou, Maria Vila, Roger de Flor, 132; Villagarzia, Mompou

Hemos recibido el siguiente escrito:

La ponencia de la Primera reunión dels metges de Bengua catalana, sobre valda semeió lógica del examen de la sang, ha quedat constituïda de la següent manera:

- Examen citológico y hemoglobínic.—Doctors Cella, Gallart, Mas y Magro (de Valencia), Maura (de Perpinyá), Pujol y Brull, Reventós (J.) y Tarruella.
- Viscosimetria.—Doctor Vila y Barbara (de Valencia).

**Congruación.**—Doctors Freixas y Clotet.  
**Examen quimic.**—Doctors Clotet, Dalman, Genové, Oliver y Rodés, Serrallach y Peset Alexandre (de Valencia).  
**Examen legal.**—Doctors Peset, Cervera (de Valencia), Salercada y Verderau.  
**Bacterioscopia.**—Doctors Alomar, Grifols, Lleó y Morera, Mas y Magro (de Valencia) y Moragas.  
**Serologia.**—Doctors Alomar, Gallart, Grifols, Lleó, Moragas y Pagés.  
**Inmunitat y anafilaxia.**—Doctors Tarró, Arraga, Comas (Palma de Mallorca) y Pagés.

Para impedir el desarrollo de enfermedades en los frutales el tratamiento más capital e importante es el que tiende a destruir los gérmenes de aquellas enfermedades. Está reconocido que la doctrina de Pasteur tiene gran aplicación en los vegetales.

Desinfectar un jardín de frutales, como se desinfecta una sala de hospital, constituye su mejor salvaguardia. Por lo mismo, si los árboles han sido atacados por el tigne, pulgones, corineum, tabelura, etc., y las parras por el mildiu (pulgón), después de la poda y antes de empezar la vegetación, les será altamente beneficioso rociarlos, mediante un pulverizador, con un antiséptico enérgico o con una brocha, disponiendo de disoluciones de cal, sulfato de hierro y ácido sulfúrico.

Si esto se hiciera, no habría necesidad de los tratamientos del verano, pues los gérmenes y esporas se habrían destruido.

La hinchazón del vientre es una de las enfermedades más frecuentes de los conejos y causa mucha mortandad en ellos.

Se cura dándoles de comer hojas y corteza de sauce en abundancia o camamillo, ajeno, etc. Débese desinfectar las jaulas o conejeras, donde la enfermedad se ha declarado, con sulfato de hierro en polvo en dosis de 100 gramos por metro cuadrado.

Al suscriptor que nos pregunta nuestra opinión respecto a si los precios de las harinillas y despojos de trigo para el ganado se mantendrán a los tipos elevados de la actualidad, le diremos que por ahora no pueden bajar. Por la pertinaz sequía y por los inseguros derroteros que pueden tomar los precios de los trigos no se moltura la suficiente para atender las necesidades, que se ven aumentadas por la carestía de los pastos también por falta de lluvia.

**Bolsin mañana.**

Interior, 84'55 dinero; Nortes, 98'50 papel; Alicante, 91'56 papel; Orenses, 27'65 dinero; Andaluces, 66'40 operaciones.

**Esparta en Oceanía.**

Todos los viajeros que han visitado las islas del Pacífico hablan con admiración de la habilidad que los indígenas demuestran para la natación. Diríase que aquellos isleños son anfibios o que han nacido entre las olas. El luchar con éstas constituye para ellos un verdadero hábito, que adquieren por un procedimiento que recuerda el sistema de educación que se estilaba en la antigua Esparta. Cuando se organiza en aquellas islas una expedición de pesca o salen las familias al mar para bañarse, las madres llevan consigo a sus hijos, muchos de ellos todavía criaturas de pecho. Allí donde el agua tiene menos fondo se deja caer en ella a los más chiquitines, hasta que toman gusto a bañarse por su propia voluntad. Entonces se les lleva a bastante distancia de la playa y allí

las madres arrojan a los chiquillos entre las olas. Si el pequeñuelo lucha valientemente por sostenerse a flote y demuestra instintos de nadador, que es lo más frecuente, se le ayuda a salir victorioso, se le coge en brazos, se le aclama y se le hacen regalillos. En cambio, si demuestra miedo o se hunde, sus padres se echan tras él al agua y le ayudan a sostenerse; pero atañéndole su cobardía y dándole algún cachete. Por este procedimiento el isleño del mar del Sur acaba por encontrarse en el agua tan a sus anchas como en tierra firme y es la admiración y la envidia de cuantos tienen ocasión de ser testigos de su intrepidez, y con semejante educación llega a moverse en el agua como en tierra.

# VITAL AZA.

Ha muerto un insigne escritor, una gloria de las letras nacionales. Con Vital Aza no sólo ha desaparecido uno de los autores cómicos más aplaudidos, sino un escritor representativo de un largo período literario que tuvo sus esplendores y sus éxitos.

Más de cuarenta años hace que salió del montón anónimo el ingenio que hemos perdido para siempre. Más de cuarenta años, cerca de medio siglo, ha vivido mimado por la gloria y la fortuna el hombre caballeroso que apenas había cumplido sesenta y un años al rendir su tributo a la madre tierra, y es que Vital Aza era casi un chiquillo, un mozabete, cuando estrenó su primera producción teatral, admirable y regocijada y que se titula *Aprobados y suspensos*.

Desde aquel día el muchachote nacido en Pola de Lena y que había cursado el bachillerato en Gijón fué tan popular en el mundo literario como lo era ya entre sus compañeros, los alumnos de la Escuela de Medicina de San Carlos.

Cuando Vital Aza terminó la carrera de Medicina, con gran brillantes por cierto, era ya doctor en Letras, es decir, que había consolidado su reputación de poeta y de autor y tal vez por esto mismo sólo ejerció algunos meses la ciencia de Esculapio y de Galeno.

En el *Gil Blas*, de Roberto Robert y Manuel del Palacio, y luego en *El Garbano*, que dirige Eusebio Blasco, publicó Vital Aza sus primeros versos festivos.

Después fué durante muchos años uno de los que más contribuyeron con sus trabajos a la prosperidad de aquel semanario que se llamó *Madrá Cómico*.

Colaboró también aisladamente en *La Invasión Española y Americana*, *El Día*, *Madrid Político*, *Ilustración Ibérica*, *La Gran Via*, *Blanco y Negro*, *España Cómica*, *Insistencias*, *Nuevo Mundo*, *Arte de Teatro*, *Para Todos* y en casi todas las revistas importantes que se han publicado en Madrid. En las de Barcelona: *Barce ona Cómica* y *El Garito Negro*, en *En Nación de Muros* y en las grandes publicaciones americanas.

Tuvo verdaderos éxitos de librería con sus tomos de versos titulados *Todo en broma*, *Bagatelas*, *Ni fu ni fa*, *Pamplinas* y *Putarquillo*.

En todas las producciones de Vital Aza campeaba su ingenio regocijado y chispeante, siempre culto.

También en su trato particular era Vital Aza un hombre de buen humor y él mismo solía decir que *no tenía otro mal humor que el humor herpético*.

De aquel famoso Círculo Artístico y Literario que frecuentaban Blasco, Granés, Zapata, Ramos Carrión, Ricardo de la Vega, Javier de Burgos, Manzano, Chapi, Chusca, él siempre joven Sinesio Delgado y otros, fué Vital Aza uno de los socios más populares y queridos.

Allí se hizo aquella famosa apuesta con títulos forzados que legó a nuestro teatro una cuantas obras muy estimables.

En los últimos años Vital Aza escribía poco. Contribuían simultáneamente a su silencio los achaques de la enfermedad que comenzaba a minar su robusta naturaleza y el melancólico convencimiento de que su época había pasado y otra generación y otras modas literarias invadían el libro, el periódico y la escena.

Vital Aza era uno de los hombres más buenos y de mayor estatura de España. Era corgulento como un gigante y dulce como un niño. ¡Descansen en paz!

## AUTOBIOGRAFÍA

Al despuntar la mañana  
tras una noche serena  
y en fecha ya muy lejana,  
nací en La Pola de Lena,  
hermosa villa asturiana.

Cómo nací, no lo sé;  
no recuerdo la postura,  
porque yo no me fijé,  
pero hay gente que asegura  
que yo he nacido de pie.

Quizás la gente no acierte;  
mas ni me quejo, ni soy  
de los que piden la muerte,  
porque, la verdad, estoy  
muy contento con mi suerte.

Y pues que mandan que escriba  
mi semblanza, en confianza,  
aunque el rubor me cobija,

hagamos en la semblanza  
historia retrospectiva.

Inocente criatura  
sin pica de travessera;  
pasé mi infancia en la Pola  
halagándome una sola  
idea: la de ser cura.

¡Yo curral! Estuve acertado  
al no cumplir mis deseos,  
pues con lo que «me he estirado»  
siempre me hubiera faltado  
pañu para los manteos.

Perdida la vocación,  
dejé sermones y pláticas;  
tiré el *Nebrifa* a un rincón,  
y empecé las matemáticas  
en la villa de Gijón,

Comb era buen dibujante,  
obtuve, siendo un chiquillo,  
mi plaza de delineante,  
y fui después ayudante  
del ingeniero Castillo.  
Casi a Palmos estudié  
el ferrocarril de Oviedo,  
¡y jamás olvidaré  
los diez meses que pasé  
sobre el túnel de Robledol...

Cansado de dibujar  
y de tanto «cubicar»  
en el campo y la oficina,  
vine a Madrid a estudiar,  
¿qué diréis?... Pues... ¡Medicina!  
Seguí mi nueva carrera  
con decisión verdadera.  
Hoy soy todo un licenciado  
y juro que no he matado  
ni un solo enfermo siquiera!  
A San Carlos asistía  
de ardor y entusiasmo lleno,  
y, aunque el tiempo compartía  
entre Galeno y Talía,  
venció Talía a Galeno.

Mi amigo Ramos Carrión,  
que siempre fué para mí  
amigo de corazón,  
me dijo: «Quédate aquí  
y no pienses en Gijón.

¡No seas un inocente!  
Con la humanidad doliente  
el negocio es problemático.  
Tu porvenir, francamente,  
está en ser autor dramático.»

Siempre obediente y formal  
seguí el consejo leal.  
Hoy vivo de lo que escribo  
y pues vivo como vivo  
no debo escribir tan mal.

¡No escribo mal, no señor!  
Vaya si soy escritor!  
Créame ustedes a mí.  
Hay «eximios», por ahí  
que escriben mucho peor.

Tengo gracia y humorismo...  
Me dirán que esto es cinismo.  
Lo será, no lo discuto;  
pues yo no he de ser tan bruto  
que hable yo mal de mí mismo.

Soy de carácter jovial.  
De salud estoy tal cual;

viviendo en un ten con tal.

Unas veces vamos bien  
y otras veces vamos mal,

Paso mi vida cantando,  
y si estoy de mal humor,  
—que lo estoy de vez en cuando—  
me cure tarareando,  
que es el remedio mejor.

De música no he de hablar,  
Sobre este particular  
no me atrevo a discutir.  
Yo tan sólo sé sentir  
la música popular.

En mi vida pude yo  
entender, ni entenderé,  
lo que algún genio expresó  
en esas «latas», en «re»,  
y esos «infundios», en «do».

Pero, en cambio, el alma mía  
siente emociones extrañas  
cuando oigo al caer el día  
esa vaga melodía  
del canto de mis montañas...

De mi físico deseo  
hablar, para terminar.  
Hay quien dice que soy feo,  
y, la verdad, no lo creo.  
Creo que soy regular.

Y aunque en el retrato estoy  
como soy: ¡Feo! No voy  
a renegar de mi casta;  
pues para mis hijos soy  
hermoso, y eso me basta.

¿Qué soy largo? ¡Dios lo quiso!  
Y así soy hombre de viso.

Y al ser largo me hago cargo  
de que en el mundo es preciso  
ser como yo soy: «Muy largol».

Y por sabido se calla  
que de Trujillo a Tafalla  
y de Castellón a Suances,  
no hay otro autor de «más talla»,  
ni otro hombre de «más alcances».

Y bien merezco el respeto,  
pues sin pecar de indiscreto,  
y sin pretensiones raras,

puedo meterme, y me meto,  
«en camisas de once varas».

¿Queréis discutir? ¡Locura!  
No me vengáis con cuestiones;  
pues gracias a mi estatura,  
«rayo siempre a gran altura»,  
en todas las discusiones.

Abur, y basta de cháñas.  
Mi semblanza se acabó;  
pues "soy largo, y "se me alcanza,

que ha salido mi semblanza  
casi más "larga, que yo

## Periódico antinervioso.

Un banquero austriaco, ayudado por dos abogados, acaba de fundar en Viena un periódico de noticias escrito expresamente para lectores nerviosos. Las más terribles catástrofes, los crímenes más sangrientos, son expuestos bajo un aspecto agradable, a fin

de no excitar los nervios de las personas sensibles. El director ha ofrecido cantidades muy crecidas a los escritores que quieran enviar artículos en sentido lo más dulce posible sobre sucesos espeluznantes de actualidad.

## El bombardeo desde el aire.

En la guerra se ha hecho recientemente uso de máquinas voladoras, no sólo para explorar el campo enemigo, sino también para arrojar sobre éste mortíferos proyectiles.

El hecho no ha asombrado a nadie, porque precisamente una de las cosas para que se había pensado siempre que podrían servir los aeroplanos en una guerra era para bombardear desde el espacio.

Este papel les confiaban en sus obras los novelistas que gustan de profetizar en forma amena progresos futuros y en este sentido se habían hecho ya ensayos en algunas maniobras militares. Se sabía, pues, que en caso de necesidad los aeroplanos podían coadyuvar eficazmente a la obra destructora de un ejército sitiador.

Pero hasta hoy todo lo que se podía probar es que estos aparatos resultaban útiles en esta forma desde una elevación de cien metros o menos, es decir, a una distancia de tierra fácilmente salvada por los proyectiles de los cañones, de las ametralladoras y aun de los simples fusiles.

Algo era, pero se necesita mucho más; se necesita poner al aviador y a su aparato a salvo de un riesgo seguro, y por ahora, sin ese riesgo, ningún aeroplano ha llegado a hacer sentir sus efectos destructores, ni en la realidad ni en simulacros. Cuando se trata de aeroplanos volando fuera del alcance del fuego contrario, es decir, a mil o dos mil metros, la cosa varía, y lo que parece operación sencillísima se convierte en un verdadero problema científico.

El aparato Scott, que se utiliza para lanzar bombas desde los aeroplanos, consiste en un sistema de anillos concéntricos articulados entre sí de manera que pueden tomar

todas las posiciones posibles. El centro de gravedad está considerablemente por debajo del centro de sustentación y, por consiguiente, el anillo interior, cuando sostiene dos pesos simétricos, toma una posición horizontal. Sobre este mismo anillo hay un anteojo con su cuadrante, perpendicular al plano del anillo. La línea de la visual del anteojo está, por consiguiente, constantemente en un plano vertical, de modo que cuando este plano corte el blanco, es decir, cuando este último se vea por el anteojo, es cuando debe soltarse el proyectil. El mismo anteojo permite apreciar la velocidad del aeroplano con relación al terreno, dato indispensable para determinar la trayectoria. En efecto, todo se reduce a buscar en tierra un punto de referencia que se halle separado de otro situado precisamente debajo del aeroplano, por una distancia igual a la altura a que éste se encuentra.

Como la altura se conoce por el barómetro, la operación no consiste más que en colocar el anteojo en un ángulo de 45 grados, observar un objeto cualquiera (un árbol, una casa) que entre en su campo, y enseguida poner el anteojo en posición vertical y seguir volando hasta ver de nuevo el mismo objeto. Contando los minutos que transcurren entre las dos veces sucesivas que se ve el objeto, y dividiendo la altura por los minutos, se obtendrá la velocidad. Compréndese que ha de ser así porque el hecho de ver una vez el objeto con una oblicuidad de 45 grados, y otra vez verticalmente, indica que la distancia entre las dos posiciones del aeroplano es igual a su elevación, y ya es sabido que la velocidad de un móvil es el cociente de dividir la distancia por el tiempo.

## Ruleta eléctrica.

El juego de la ruleta se está haciendo antiguo y se ha reemplazado por el del ventilador eléctrico. Para jugar a éste la armadura metálica, que lo protege se divide en varios sectores, pintado cada uno de color diferente. Después que cada jugador ha hecho una postura, se abre el paso a la corriente eléctrica y las aspas empiezan a girar. Cuando han adquirido gran velocidad se quita de pronto la corriente y al cabo de un rato se paran las aletas, una de las cuales lleva un signo especial para cuando se paran por completo señalar cuál es el color que ha ganado.

# Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

## Madrid, provincias y extranjero.

### Incendio.—Casas para obreros

Madrid, 15 Diciembre.

**San Sebastián.**—Esta mañana se declaró un violento incendio en la Casa Consistorial del pueblo de Gairza. El edificio quedó reducido a cenizas. Los auxilios resultaron ineficaces. El siniestro creese casual. Se quemó todo el archivo.

**Coruña.**—La Sociedad Ideal Caja de Ahorros acordó la construcción una barriada de casas baratas para obreros, emplazándolas en el recinto anexionado al Municipio Ora-Coruña, pueblo de la carretera y que pertenece al Ayuntamiento.

## EXTRANJERO

### Servicio especial de la AGENCIA HAVAS

#### La República portuguesa

Lisboa 15 (120).

Los periódicos de esta capital, refiriéndose a rumores que corrieron ayer y continúan hoy, dicen que el pueblo no tiene ambiciones ni odios, sino que ama la República y la patria hasta el punto que sabrá imponerse para que la existencia de una y otra no sean puestas en peligro ni un solo instante.

#### Choque de trenes.—Diez muertos y varios heridos.

Paris, 16 (341).

**Roma.**—El expreso de Catania, a consecuencia de una falsa maniobra, chocó en la estación de Guardiamangano con un tren de mercancías. Del siniestro ferroviario resultaron unos diez muertos y quince heridos. La mayor parte de los vagones quedaron hechos astillas.

#### Carrera ciclista.—Asesinato.—Impresión.—Lo que dicen algunos periódicos franceses.

Paris, 16 (510).

**Nueva York.**—La carrera ciclista de seis días ha sido ganada por Ruffogler Be' delmitten y Clarchill.

Paris, 16 (512).

Los periódicos de Rabat dicen que en las inmediaciones de aquella plaza fué asesinado un comerciante francés.

Creese que los autores del hecho deben ser corredores zaers. La colonia francesa está muy impresionada.

L'Echo de Paris dice que Danefl llegó a las 9-30 de la noche a aquella capital.

Le Gaulois reproduce un telegrama de Vailone, en el que se dice que los griegos antes del embarque incendiaron la población.

## ULTIMOS PARTES

Madrid, 16 Diciembre (10 mañana).

### Nada interesante.—Opinión del señor Ruiz Jiménez.

La *Gaceta* no publica ninguna disposición de interés general ni local.

El *Liberal* publica la opinión del señor Ruiz Jiménez, alcalde de Madrid, con respecto a la sentencia. Dice que no tiene nada de extraño que se haya pedido una indemnización a un periódico que ha injuriado a un particular; pero que lo grave de esta sentencia es que no se va solamente contra un periódico.

Cuando los tribunales ofrecen una resistencia sistemática a perseguir a los que ofenden, insultan e injurian; cuando, por ejemplo, en Madrid mismo se niega todo auxilio de justicia a los que se ven injuriados y calumniados, por escrito, la opinión libre se alarma, y con razón, de que la administración de justicia se sienta enérgica según quien sea el ofensor y los padrinos del ofendido.

### Subvención discutida.—Homenaje.

Valladolid. El Ayuntamiento acordó una subvención de 2,000 pesetas para una escuela laica que funciona aquí.

Los periódicos han publicado un comunicado firmado por el cabildo de parrocos de Valladolid protestando contra esa subvención.

Hace un frío enormísimo. El termómetro ayer a medio día marcó 8 grados bajo cero.

Malaga. Se prepara un homenaje en honor de Vital Aza. El Ayuntamiento contribuirá a este homenaje y a otro que proyecta la Academia de declamación, de la que era miembro el citado autor.

### Contra la sustitución.—Desgracia.—El general Moltó.

Madrid. Se ha celebrado un mitin en el Centro Obrero para protestar contra el impuesto de Consumos y que pueda pedir el Ayuntamiento la prórroga del contrato.

Se pronunciaron violentos discursos.

Mejilla. En la madrugada arreció el temporal. El cañonero *Laurie* reforzó las amarras.

Un golpe de la manivela de la maquinilla lanzó al mar al marinero José Cortés. Resultaron ineficaces todos los trabajos para recogerlo, incluso los focos eléctricos que se emplearon. Se cree que el cadáver ha sido arrastrado hacia Mar Chica.

Marchó a la Península el general Moltó.

### Contra el duelo.

Zaragoza. De Návana ha llegado el antidualista señor López Peiro para reorganizar la Junta local. Nombró presidente de la Liga al señor Asante y secretario al señor Leguina.

El señor Peiro marchará a Cataluña.

### Conflicto ferroviario.—De la catástrofe.

Oviedo. Se reunieron los representantes de los Centros obreros acordando contribuir en el 2 por 100 del sueldo de los obreros asociados para el sostenimiento de la huelga de la Duro-Pelzera y nombrar una Comisión de delegados de todos los Centros obreros que gestione la solución. Si la Empresa, reanuda el trabajo con esquireles, los ferroviarios y los mineros declararán el boicot a esa casa para impedir que reciba carbón.

El Sindicato minero votó 1,000 pesetas de socorro para los huelguistas.

Bilbao. Los padres de las víctimas de la catástrofe del cine renunciaron a los derechos que les corresponden por la exhumación de los restos de sus hijos para que se les traslade al mausoleo que les dedica el Ayuntamiento. Acordaron ceder a beneficio de los heridos todos los donativos recibidos.

Ha salido del hospital el último herido de la catástrofe.